SEMINARIO di LAVORO del 20 Gennaio 2007

SINTESI delle proposte elaborate dal tavolo delle TEMATICHE AMBIENTALI

Rifiuti: 

· Da proporre all’Ente Provincia, un’azione rivolta alla riduzione degli imballaggi sui prodotti di consumo alimentare e non, promuovendo iniziative finalizzate all’utilizzo di dispenser per l’erogazione di alcune tipologie di prodotti e del vuoto a rendere nei supermercati e nei centri commerciali.
· Da proporre a Provincia e COSRAB, una maggior sensibilizzazione sulla popolazione con campagne informative, incontri, ecc. sull’importanza della raccolta differenziata e come effettuarla.

· Pressione su COSRAB affinché di decida a fare una politica vera, credibile e determinata sulla gestione dei servizi di raccolta con l’introduzione di sistemi “porta-porta” che incrementino realmente la raccolta differenziata su tutto il territorio provinciale e non solo in alcuni comuni.

Acqua:

· Promozione di incontri monotematici fatti dalle istituzioni preposte (Cordar, Provincia, Comuni) che portino a conoscenza della popolazione le problematiche e i costi della gestione dell’acqua che si riversano sulle “bollette al cittadino”.

· Piano di studio con effettiva rilevazione dell’attuale stato d’uso delle infrastrutture delle reti idriche per poter privilegiare situazioni di intervento più urgenti (presenza di tubature in eternit, rotture con notevoli perdite, ecc. ecc.)

· Pieno sostegno alla proposta di legge d’iniziativa popolare “Acqua bene comune Universale” concernente: “Principi per la tutela, il governo e la gestione pubblica delle acque e disposizioni per la ripubblicizzazione del servizio idrico”.

Energie alternative e Tutela dell’ambiente:

· Partendo dal concetto che l’ambiente in senso generale è un bene da tutelare e salvaguardare alla pari delle risorse idriche, dell’aria, ecc. … si dovrebbe cercare di fermare il degrado ambientale delle aree montane, collinari e fluviali mediante progetti a “doc” che prevedano il recupero delle aree abbandonate senza denaturare la proprietà privata (vedi ad esempio la proposta della “banca del bosco”).

· Da proporre alla Provincia, un contributo economico aggiuntivo (sull’esempio di altre realtà),  per i privati cittadini che decidono di installare apparecchiature produttrici di energia da fonti rinnovabili, al fine di incentivare ulteriormente la diffusione di tali tecnologie.

